

С. А. Кутякин
И. П. Напханенко
С. М. Сергеев

КРИМИНОЛОГИЧЕСКОЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ КРИМИНАЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ОСУЖДЁННЫХ В УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЕ РОССИИ

Аннотация. В статье авторы исследуют целеполагание, содержание и практическую значимость криминологического противодействия криминальной организации осуждённых. Особое внимание уделяется содержанию криминологического прогнозирования оценки будущего состояния криминальной организации осуждённых в исправительных учреждениях уголовно-исполнительной системы России и криминологических последствий реализации управленческих решений по противодействию этому криминальному феномену. Также раскрывается содержание криминологического программирования противодействия криминальной организации осуждённых в уголовно-исполнительной системе России.

Ключевые слова: информационно-аналитическая деятельность по регистрации проявлений криминальной организации осуждённых; исправительные учреждения; криминологический анализ; криминологическое прогнозирование; криминальная организация осуждённых; криминологическое противодействие; места лишения свободы; осуждённые; программирование противодействия криминальной организации осуждённых; стратегия противодействия криминальной организации осуждённых.

S. A. Kutyakin
I. P. Napkhanenko
S. M. Sergeev

CRIMINOLOGICAL COUNTERACTION TO CRIMINAL ORGANIZATION OF CONVICTS IN THE CRIMINAL EXECUTIVE SYSTEM OF RUSSIA

Abstract. In the article the authors study goal-setting, content and practical significance of criminological counteraction to the criminal organization of convicts. Particular attention is paid to the content of criminological forecasting of the assessment of the future state of the criminal organization of convicts in correctional institutions of the criminal executive system of Russia and criminological consequences of implementing managerial decisions to counteract this criminal phenomenon. The content of criminological programming of counteraction to criminal organization of convicts in the penitentiary system of Russia is also addressed.

Keywords: information-analytical activity on registration of manifestations of

criminal organization of convicts; correctional facilities; criminological analysis; criminological forecasting; criminal organization of convicts; criminological counteraction; places of deprivation of liberty; convicts; programming of counteraction to criminal organization of convicts; strategy of counteraction to the criminal organization of convicts.

Проведённые ранее эмпирические исследования позволяют говорить о существовании в местах лишения свободы уголовно-исполнительной системы России криминальной организации осуждённых [5, с. 15—17;]. Данная криминальная организация представлена, прежде всего, в лице различного рода «смотрящих», «положенцев», криминальных авторитетов и поддерживающих их осуждённых [7, с. 9—12]. Отрицая существующие нормы права, эти лица руководствуются собственными неформальными нормами, представленными в виде криминальных «понятий» [2, с. 82—87]. Деятельность этих лиц зачастую носит противоправный характер и значительно затрудняет нормальное функционирование исправительных учреждений [4, с. 78—82]. В свою очередь, данное обстоятельство обуславливает необходимость выработки механизма криминологического противодействия этому негативному социальному феномену, существующему в местах лишения свободы уголовно-исполнительной системы России.

Криминологическое противодействие криминальной организации осуждённых имеет в своей основе теоретические и практические цели, которые ставит перед собой криминологическая наука. Теоретическое целеполагание криминологического противодействия предполагает познание закономерностей возникновения, развития и функционирования в местах лишения свободы криминальной организации осуждённых, её взаимодействия с социальной средой этих учреждений в лице сообщества осуждённых и администрации. Полученные в результате этого выводы служат основой для научных теорий, концепций, формулирования гипотез и определения задач противодействия этому криминальному явлению. Практическая цель криминологического противодействия выражается в выработке научных рекомендаций и конструктивных предложений по повышению эффективности противодействия криминальной организации осуждённых в исправительных учреждениях [1, с. 6—7].

Криминологическое противодействие криминальной организации осуждённых включает: информационно-аналитическую деятельность по регистрации проявлений этой организации в местах лишения свободы, изучению этих проявлений, их причинности и детерминации, результатов противодействия данным проявлениям на предшествующих этапах и оценке соответствующих данных; криминологическое прогнозирование; определение стратегии противодействия криминальной организации осуждённых; программирование противодействия этой криминальной организации; законотворчество в сфере противодействия криминальной организации осуждённых в исправительных учреждениях уголовно-исполнительной системы России; реализацию программ по противодействию криминальной организации осуждённых, их корректировке и координации деятельности;

организацию и развитие научных исследований противодействия криминальной организации осуждённых; правоохранительную деятельность в исправительных учреждениях уголовно-исполнительной системы России.

Информационно-аналитическая деятельность по регистрации проявлений криминальной организации осуждённых в местах лишения свободы, изучению этих проявлений, их причинности и детерминации, результатов противодействия данным проявлениям на предшествующих этапах и оценке соответствующих данных осуществляется путём создания систем учётов проявлений организованной преступности в местах лишения свободы, статистической отчётности; текущей аналитической деятельности оперативных подразделений ФСИН России и её территориальных органов, ведущих борьбу с проявлениями организованной преступности в местах лишения свободы. В результате криминологического анализа проявлений криминальной организации осуждённых в исправительных учреждениях выявляется: степень её распространённости и общественной опасности, состояние и тенденции развития; детерминанты, обуславливающие её возникновение; организационные характеристики её внутренней структуры.

Немаловажное значение в организации криминологического противодействия криминальной организации осуждённых в исправительных учреждениях имеет развитие криминологических исследований по данной тематике, использование теоретических обобщений, получаемых в результате проводимых исследований сведений.

Криминологический прогноз преступности в местах лишения свободы представляет собой научно обоснованное суждение о предполагаемом в будущем характере преступности осуждённых, её количественно-качественных показателях, основных закономерностях и тенденциях развития, личности преступника и комплексе условий и факторов, обуславливающих преступные проявления в исправительных учреждениях на прогнозируемый период [9]. Криминологическое прогнозирование является одним из основных направлений научного предвидения и предполагает оценку будущего состояния криминальной организации осуждённых в исправительных учреждениях уголовно-исполнительной системы России и криминологических последствий реализации управленческих решений по противодействию этому криминальному феномену. Криминологическое прогнозирование основано на познании закономерностей криминальной организации осуждённых, её детерминации, причинности, её реакции на различные меры противодействия ей со стороны общества и государства. Неотъемлемыми составными частями криминологического прогноза являются описания прошлого и настоящего состояния криминальной организации осуждённых в местах лишения свободы России. Анализ изменения криминальной организации осуждённых в этих временных параметрах позволяет установить её общие закономерности и возможные тенденции, которые служат связующим звеном между описанием настоящей и прошлой ситуаций и установлением вероятностных характеристик этого преступного феномена в будущем [3, с. 230]. В основе криминологического прогнозирования лежат фундаментальные и прикладные криминологические исследования. Специфический метод криминологического

прогнозирования — коллективное изложение взглядов на изменения преступности специалистами-криминологами, собирающимися на свои форумы для обсуждения конкретных аспектов преступности, её детерминации и причин.

В основе определения стратегии противодействия криминальной организации осуждённых лежат: оценка её современного состояния; оценка состояния противодействия ей со стороны общества и государства; прогноз и рекомендации учёных и специалистов по перспективным направлениям противодействия этому криминальному феномену. В данном случае государство выступает основным субъектом организации этой работы и определяет её стратегические цели. Реализация этих целей предполагает выработку системы государственных и общественных мер, направленных на устранение или ослабление причин и условий возникновения криминальной организации осуждённых, а также мер направленных на дискредитацию этой организации и её лидеров в глазах других осуждённых и общества в целом. В рамках стратегии разрабатывается тактика противодействия криминальной организации осуждённых, включающая определение конкретных целей и оптимальных методов их достижения в конкретных условиях. Стратегия и тактика воплощаются в программах противодействия.

Программирование противодействия криминальной организации осуждённых учитывает в своей основе экономическое, социальное и политическое развитие общества и государства и является частью государственной политики и политики деятельности различных негосударственных структур и институтов гражданского общества. Программирование противодействия криминальной организации осуждённых должно носить целевой характер, т. е. сначала следует формулировать конкретные цели, затем — средства их достижения, указывать исполнителей, сроки, характер ресурсного обеспечения этих средств (кадровое, финансовое, материально-техническое обеспечение и т. п.) [3, с. 233—236].

Законотворчество в сфере противодействия криминальной организации осуждённых в исправительных учреждениях уголовно-исполнительной системы России предполагает выработку нормативно-правовых актов, направленных на устранение причин и условий возникновения и развития этой организации и нейтрализацию её криминальной деятельности в местах лишения свободы. Правовые средства противодействия криминальной организации осуждённых являются основой его успешной реализации. Внеправовое решение этой проблемы в местах лишения свободы, как показывает практика, зачастую приводит к нарушению законности и совершению преступлений, как сотрудниками исправительных учреждений, так и осуждёнными.

Реализация программ по противодействию криминальной организации осуждённых, их корректировка и координация деятельности носит многоаспектный характер. Прежде всего, это управленческая деятельность по подбору, подготовке, оптимальной расстановке кадров, организации повышения их квалификации и переподготовки. Также сюда следует отнести техническое и ресурсное обеспечение деятельности исправительных учреждений, анализ эффективности мер противодействия криминальной организации осуждённых. Координация деятельности субъектов противодействия криминальной организации осуждённых приобретает особую

значимость в силу их многочисленности и ведомственной разобщённости (ФСИН, МВД, прокуратура, Следственный комитет, ФСБ, общественные организации и т. п.).

Организация и развитие научных исследований противодействия криминальной организации осуждённых предполагает развитие научно-исследовательских учреждений ФСИН России, осуществляющих криминологические исследования пенитенциарной преступности, подготовку для них научных кадров, совершенствование методик исследования, обеспечение внедрения достигнутых научных результатов в практику деятельности учреждений и органов уголовно-исполнительной системы России.

Современные пенитенциарные криминологические исследования представляют собой изучение, на основе специально разработанных методов и методик, разнообразных социальных, правовых, нравственных, социально-психологических, религиозных и иных факторов, позитивно или негативно влияющих на пенитенциарную преступность, её причины и условия, личность преступника, предупреждение преступлений [6, с. 12—16]. В ходе криминологического исследования криминальной организации осуждённых выявляются: степень её распространённости, интенсивности и общественной опасности, основные тенденции развития; социально-правовые характеристики, механизм её возникновения и функционирования; её внутренние характеристики [8, с. 252].

Криминологическое противодействие криминальной организации осуждённых, реализуемое в виде правоохранительной деятельности в исправительных учреждениях, подразумевает применение предусмотренных законом мер к осуждённым, входящим в криминальную организацию, а также мер по восстановлению нарушенных прав и законных интересов в результате неправомерных действий этой организации и возмещению причинённого вреда. Эта деятельность реализуется в оперативно-розыскной, уголовно-процессуальной, уголовно-исполнительной, административно-процессуальной, гражданско-процессуальной организационно-правовых формах.

В целом криминологическое противодействие криминальной организации осуждённых в уголовно-исполнительной системе России представляет собой многогранную и динамичную систему государственных и общественных мер по предупреждению этого феномена, позволяющую эффективно выявлять и преодолевать криминогенные факторы, обуславливающие его возникновение и развитие в местах лишения свободы.

Список использованной литературы:

1. *Балябин В. Н., Воронцова С. В.* Криминология: учеб. пособ. — М.: «ИнфоЮрМейкер», 2012.
2. *Билоус Е. Н., Кутякин С. А., Напханенко И. П.* Антагонистический характер факторов, обуславливающих возникновение неформальных тюремных норм («понятий») в среде осуждённых к лишению свободы // *Философия права.* — 2016. — № 1 (74).
3. *Криминология: учеб. для юрид. вузов / под общ. ред. В. Д. Малкова.* — М., 2006.
4. *Кутякин С. А., Гришин Д. А.* Структура, содержание и особенности конфликта между криминальной организацией осуждённых к лишению свободы и администрацией исправительных учреждений уголовно-исполнительной системы России // *Вестн. Рос. нового ун-та. Сер.: Чел-к и о-во.* — 2015. — № 7.
5. *Кутякин С. А.* Формирование криминальной оппозиции в русской тюремной общине (история и современность) // *История гос-ва и права.* — 2007. — № 21.
6. *Кутякин С. А.* Духовное и нравственное противодействие криминальной оппозиции в местах лишения свободы // *Вед. уголовн.-исполнит. системы.* — 2011. — № 10 (113).
7. *Кутякин С. А.* Современная парадигма криминальной организации (самоорганизации) и криминального менеджмента в исправительных учреждениях уголовно-исполнительной системы России // *Чел-к: преступление и наказание.* — 2013. — № 4.
8. *Пенитенциарная криминология: учеб. / под ред. Ю. М. Антоняна, А. Я. Гришко, А. П. Фильченко.* — Рязань, 2009.
9. *Тютиков С. Р.* Криминологическое прогнозирование преступности среди осуждённых к лишению свободы: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. — Рязань, 1998.